

新春纪事·一线

万家团圆时,他们这样过除夕

基层民警:
除夕出警十八次

年夜饭六点多就准备好了,而值班民警吃上年夜饭已过了八点

消防救援:
有头无尾年夜饭

消防员们一起包饺子

环卫工人:
马路边上过除夕

李军英的年夜饭

“趁这会儿没有警情,咱们赶紧拍张全家福。”2月4日是除夕,一大早,在市公安局谯城分局立德派出所,所长李飞虎提议所有值班人员合影留念。就在按下快门的一瞬间,警铃响起……

除夕当天,立德派出所共出警18次。记者也跟随并记录下了基层民警们忙碌的身影。

一年之中除夕最忙碌

虽然凌晨还在出警,除夕那天,大家依旧早早地起了床,贴春联,挂灯笼。春联为辅警马小冬的父亲所写:“披肝沥胆保百姓平安 扫黑除恶护万民幸福”。

春联贴好了,就在照全家福的时候,警铃响起。立德镇上一商户欠一货车司机1000多元拉货款,司机报了警,民警张逢敬连忙带队出警。

民警刘宝山在所里正调解着一起类似的纠纷,一淮南货车司机带着妻儿来向车主要账,双方却一言不合,动了手。

“每年除夕,财务纠纷方面的警情都多。”刘宝山说。今年是刘宝山在基层工作的第八个年头,也是第四次除夕值班。在他的记忆里,除夕值班是一年中最忙碌的日子,工作量至少是平时的三倍。而且,这是在立德派出所5名民警、23名辅警,超过一半人都在值班的情况下。

年夜饭成摆设

下午1点半,中午饭才开饭。两个素菜,一碗红烧肉。红烧肉是辅警马涛从开饭店的叔叔那里端过来的,素菜是民警自己炒的。

一个多月前,所里的厨师生病了,一直是民警动手做饭。而更多的时候,根本没时间做饭,大家泡碗方便面,就凑合过去了。

“除夕再忙,年夜饭还是要准备的,也要有仪式感。”所长李飞虎说。

于是从下午开始,不出警的民警就一起在厨房忙碌。辅警姚振东的厨艺最好,年夜饭自然由他掌勺。

饺子实在没时间包,是辅警马涛从家里带的。饭菜六点半就端上了桌,而当所有出警的人回来,已过了八点。除了没出锅的饺子,别的菜全凉了。

“新年快乐!”大家以橙汁代酒,举杯、落座、夹菜……刚吃了两分钟,警铃又响了。辖区张小庄有两户村民发生口角,动起了手。谁也没说话,默默大咬了一口馒头,放下筷子,出发!

“年夜饭对我们来说,真的是摆设。”李飞虎说。

除夕当天出警十八次

债务纠纷,喝酒喝岔了,打牌娱乐却引起口角再动起手来……

一天的跟踪采访,记者发现,民警们处理的大多是这样的警情。除夕当天,立德派出所共接警18次,约30人被传唤至派出所。新年的钟声敲响了,当人们守在电视机前观看春晚时,民警们依然在忙碌着……

“希望我们的除夕是孤独的,不希望大家以这样的方式‘陪’我们跨年。”民警张逢敬笑着说。

“希望新的一年辖区治安稳定,群众安居乐业。”李飞虎说,从警十余年,这一直是他的新年愿望。

(本报记者 曾莹莹 文/图)

他们不能回家过年,要24小时待命;他们的年夜饭,说停就停,甚至分多次吃成“隔夜饭”……

与寻常百姓看春晚、扫“敬业福”、抢红包的春节方式相比,亳州市消防救援支队谯城中队的除夕夜,是在等待与忙碌中度过的。除夕这天,记者来到了他们中间,感受他们不同的除夕。

提前开始的年夜饭

大年三十一一大早,记者来到谯城消防中队,发现队员们已经开始在贴春联、挂灯笼、包饺子,准备迎接新年。

这厢大家忙的不亦乐乎,那厢的厨房里,也是早早散发出年夜饭的味道。“哒哒哒……”一阵有节奏的声音从厨房传来,只见不大的地方摆满了各种食物。大厨手起刀落,快速地处理着蔬菜、鱼、肉等各种食材。

下午5点,在谯城消防中队的食堂里,年夜饭提前开始了。“咱们的年夜饭提前开饭,除夕夜的时候随时准备出动,在这里祝福大家新年快乐!”说话的是谯城消防中队的中队长岳永青。他说,除夕夜是最容易出事的时候,每年他们的年夜饭都要提前吃。

新年愿望是出警平安

“来,咱们把这桌年夜饭当背景,给父母拜个年吧!”看着身边丰盛的年夜饭,今年刚满20岁的梁文锋拿出手机,向身边的消防员们建议说。从广西崇州来到亳州,上千公里的距离,与家乡不同的过年风俗,让这个20岁的小伙子有些想家了。

“我们家乡过年时,家家户户都会准备一头烤乳猪,祈福新年的丰收。”梁文锋说,以前在家时,每次父母准备烤乳猪,作为家中独子的他都会负责烧火、刷油、调制调料……

自从梁文锋远离家乡加入到消防队伍后,父母就再也没有准备过烤乳猪。每每想起,他都会觉得有些伤感。“幸好在消防队里,身边有一群共同战斗的兄弟陪伴,让我在异乡也能感受到温暖。”梁文锋说。

“哪能不想家呢,我们的队员很多都是20岁左右的小伙子,我得做好他们的大家长,让他们在异乡感受集体的温暖。”岳永青说,他的新年愿望,是所有消防救援队员出警后,都能平安归来。

年夜饭饺子没吃上

今年是岳永青值守的第15个春节,也是他第15年没能回到山东老家陪父母过年。岳永青说,“百姓过年 消防过关”,每一次的春节值守,对于消防员来说,都是一次年度大考。他们必须24小时待命,遇到突发警情,必须在一分钟之内完成登车出库。

虽然今年禁止燃放烟花爆竹,使得压力小了很多,但岳永青和队员们丝毫不敢懈怠。

年夜饭临近结尾,几盘大家亲手包的饺子刚刚端上桌,警铃突然响起,来不及吃上一口,小伙子们立刻飞奔向消防车,一场守护着万家团圆的救援又开始了……

(李锦文 徐建飞 文/图)

除夕是一家人团聚的日子,但对环卫工人来说,为了城市的美丽整洁,年三十他们不仅要和平常一样上下班,工作强度还远大于平常。除夕这天,记者走近环卫工,体验他们的除夕。

马路上吃年夜饭

除夕晚上六点半,在市区火车站广场,环卫工李军英接过谯城区环卫办送来的年夜饭,一碗水饺、一包牛肉和一个鸡蛋,就坐在运垃圾的电动三轮车上,吃了起来。

李军英负责市区芍花路上一段辅路的保洁,她的路段共50米,每天要在路上8个小时。除夕这天,李军英是下午班,从下午一点到晚上九点。

匆忙吃完年夜饭,李军英继续干活。“今年禁放燃放烟花爆竹,我们的工作量小多了。”

李军英做环卫工人已经7年,他和老伴朱玉贤都是环卫工人,老伴和她不在同一个路段上,家居住谯城区古城镇的他们,已经连续多年在马路边过除夕。九点下班后,李军英急忙往居住的出租屋赶。每年的年三十,她和老伴都回到出租屋一起包饺子。“明天一大早,儿子和孙子们都来。”

除夕一个人守岁

市区明清老街北侧路东的公厕,因为位于花戏楼外,又临近景区停车场,可能是全市最忙的公厕之一。虽然已经是大年三十下午,但前来上厕所的游客仍然络绎不绝。

公厕管理员郑伟来自谯城区立德镇,已经一个人坚守两年多了。今年的除夕夜,郑伟依然要一个人守岁,坚守在自己的岗位上,不能回家吃团圆饭。

我市开展的文化旅游年活动,引来亳游客激增。郑伟说,最多的时候有几百辆大巴车依次排开,公厕外排起了长龙。而春节期间游客会更多,郑伟的工作会更忙,每天要工作到凌晨甚至更晚。

公厕保洁工作是个勤快的活。郑伟说,每天早上五六点就要开门,一天会出现几个如厕高峰,查看便池的冲洗情况,地上有无水渍,洗手台上是否干净整洁,这些都是郑伟工作的必选项。

郑伟已经连续两年没有回家过除夕了。谈到一个人的除夕,郑伟有遗憾也有欣慰。“每次想到能帮助那么多人解决如厕的问题,我的遗憾就会转瞬即逝。”

换取城市干净整洁

“今天中午十二点前我已经送走5车垃圾,预计还要再送走3车。”除夕中午,市区古泉路垃圾中转站的负责人孙大华匆匆回到家吃过饭,重新投入“战斗”。

春节是垃圾中转站一年里最忙的时间,平时城区每天中转垃圾400吨,春节增加一倍达到800吨以上。为了不让中转站“爆仓”,孙大华今天必须加班中转完所有的垃圾才能回家,年夜饭不能陪家人一起吃了。

虽然每天的工作是和垃圾打交道,但孙大华说不后悔选择这个职业。以前环卫工被人瞧不起,她被气哭过很多次。随着社会对环卫工越发尊重和条件日趋改善,现在孙大华对自己的工作很满意,她愿意用自己的付出换来城市的干净整洁。(李鹏 王晓东 文/图)